
 
 

Standard oraz ceny rynkowe najczęściej finansowanych wydatków w projektach w ramach 

Poddziałania 8.6.1 
 
Dokument ten określa zalecenia odnośnie do zasad konstruowania budżetu szczegółowego projektu. 

 

Z uwagi na fakt, iż zakres działań przewidzianych w projektach musi wynikać z opracowanego 

programu ukierunkowanego na eliminowanie zdrowotnych czynników ryzyka w miejscu pracy, 

dostosowanego do specyfiki i indywidualnych potrzeb pracodawcy i jego pracowników IZ RPO nie 

określiła cen rynkowych w zakresie najczęściej finansowanych wydatków w ramach projektów w 

Poddziałaniu 8.6.1. 

Zalecenia odnośnie do zasad konstruowania budżetu szczegółowego projektu 

IZ RPO WK-P zaleca, aby wydatki w budżecie szczegółowym ujmować w tożsamych kategoriach 

zbiorczych, tzn. jako osobnych pozycji budżetowych nie ujmować wydatków, które można 

uwzględnić w budżecie w ramach wydatku o charakterze zbiorczym. Dotyczy to w szczególności 

kosztów związanych z zakupem sprzętu służącego eliminacji niekorzystnych czynników ryzyka 

(niestanowiących środków trwałych o wartości co najmniej 3 500 zł netto i cross-financingu), np. 

Lp. Nazwa pozycji budżetowej j.m. Liczba Cena jedn. Łącznie 

1 Sprzęt poprawiający ergonomię miejsca pracy zestaw 1 11 120,00 11 120,00 

2 Terapia indywidualna miesiąc 6 6 400,00  38 400,00 

 

W uzasadnieniu kosztów specyficznych należy podać, co wchodzi w skład zestawu. Co do zasady,  

w przypadku zestawów o niewielkiej wartości wystarczające jest wskazanie elementów wchodzących 

w skład zestawu. W przypadku zestawów o większej wartości i zestawów, w których ocena 

racjonalności jedynie na podstawie określenia elementów składowych może być utrudniona, w 

uzasadnieniu należy wskazać również ceny jednostkowe. 

Numer pozycji 
budżetowej 

1 – Sprzęt poprawiający ergonomię miejsca pracy 

Uzasadnienie W skład zestawu wchodzą 4 monitory (4x1600 zł=6 400 zł), 4 ergonomiczne 
krzesła (4x 1100 zł=4400 zł), 4 podnóżki ergonomiczne (4x80 zł = 320 zł). 
 

Numer pozycji 
budżetowej 

2 – Terapia indywidualna 

Uzasadnienie W skald wydatku na osobę wchodzą: 
- ćwiczenia indywidualne – 55 zł x średnio 2 w tygodniu x 4 tyg.= 400 zł 
- masaż klasyczny – 100 zł x średnio 3 raz w tygodniu x 4 tyg. = 1200 zł 
Razem 1600 zł 
4 x 1600 zł = 6400 zł 

 

Co do zasady za niekwalifikowane będą uznawane wydatki do ponoszenia których zobowiązany jest 

pracodawca na mocy przepisów prawa (rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26 

września 1997 r. w sprawie ogólnych warunków bezpieczeństwa i higieny pracy Dz. U. z 2003 r. Nr 

169 poz. 1650, z późn. zm.) a niezwiązanych z poprawą ergonomii pracy/środowiska pracy, takie jak 



np. zakup środków ochrony indywidualnej – fartuchy, koszty związane z właściwego oświetlenia 

miejsca pracy (dostosowania do norm), etc.  

 

Cross-financing 

 

Zgodnie z Wytycznymi w przypadku projektów współfinansowanych z EFS cross-financing może 

dotyczyć wyłącznie: 

a) zakupu nieruchomości, 

b) zakupu infrastruktury, przy czym poprzez infrastrukturę rozumie się elementy nieprzenośne, 

na stałe przytwierdzone do nieruchomości, np. wykonanie podjazdu do budynku, 

zainstalowanie windy w budynku, 

c) dostosowania lub adaptacji (prace remontowo-wykończeniowe) budynków i pomieszczeń. 

 

Dostosowanie lub adaptacja 

budynków lub pomieszczeń 

na potrzeby funkcjonowania 

przedszkola 

Koszty należą do kategorii limitowanej cross-financing. 
W uzasadnieniu pozycji budżetowej należy w sposób precyzyjny 

wskazać zakres planowanych prac wraz z kalkulacją wydatków 

stanowiącą podstawę do oszacowania kosztu. 

 

Zgodnie z Wytycznymi cross-financing w ramach projektów może dotyczyć wyłącznie takich kategorii 

wydatków, bez których realizacja projektu nie byłaby możliwa, w szczególności w związku  

z zapewnieniem realizacji zasady równości szans, a zwłaszcza potrzeb osób z niepełnosprawnościami. 

W związku z powyższym za kwalifikowalne uznane zostaną wyłącznie wydatki niezbędne do 

dostosowania budynku/pomieszczeń do pełnienia określonej funkcji.  

Wydatki związane z zakupem materiałów remontowo-budowlanych (np. farb malarskich) służące do 

adaptacji pomieszczeń, bez względu na wartość jednostkową, będą stanowiły cross-financing.  

Do kosztów związanych z cross-financingiem w zakresie dostosowania lub adaptacji pomieszczeń, 

oprócz kosztów związanych z pracami remontowo-wykończeniowymi, należy zaliczyć takie koszty w 

budżecie, jak: zlewy, umywalki, krany, meble pod wymiar i zabudowę itp. 

Koszt zakupu środków trwałych przeznaczonych na dostosowanie budynków i pomieszczeń również 

należy rozliczać w ramach cross-financingu. Należy zatem przyjąć, iż np. zakup urządzeń sanitarnych, 

grzewczych, materiałów budowlanych będzie stanowić koszt poniesiony w ramach cross-financingu, 

natomiast zakup mebli i urządzeń o koszcie jednostkowym co najmniej 3 500 zł netto rozliczany 

będzie w ramach środków trwałych, poza cross-financingiem.   

Przykład: 

Uzasadnienie dla cross-financingu 

Nr poz. 
budżetowej 

6 – Prace adaptacyjne  

Uzasadnienie Kalkulacja kosztów wykazanych w pozycji obejmuje remont łazienki oraz koszt 
przystosowania pomieszczenia do możliwości wykonywania ćwiczeń: 
 
- zakup i montaż  zlewów – 3 szt. X 600 zł = 1800 zł 
- zakup i montaż kabiny prysznicowej – 1 szt. X 2.000 zł = 2000 zł 



- glazura w łazience 20 m2 *120 zł = 2.400 zł. 
- roboty murarsko-tynkarskie w pomieszczeniu – 60 m2 x100 zł = 6000 zł 
- roboty malarskie w pomieszczeniu – 60 m2 x 100 zł = 6000 zł  
 
Wnioskodawca deklaruje zagwarantowanie trwałości projektu rozumianej jako 
utrzymanie charakteru i zakresu infrastruktury przez okres 5 lat od daty 
płatności końcowej. 

 

IZ RPO WK-P informuje, iż w ramach kosztów związanych z adaptacją/dostosowywaniem 

budynków/pomieszczeń za niekwalifikowalne będą uznawane koszty wykraczające poza zakres 

niezbędny do przystosowania pomieszczeń/budynków do pełnienia określonych funkcji. 

 

Uzasadnienie dla środków trwałych, w tym przyjętych sposobów ich pozyskania 

Nr poz. budżetowej 7 – Zakup urządzeń do ćwiczeń 
Uzasadnienie  

- bieżnia elektryczna 1x 12 000 zł = 12 000 zł 
- rowery treningowe 2 x 6000 zł = 12.000 zł 
- wioślarz powietrzno-magnetyczny – 1 x 5000 zł = 5000 zł 
 
Biorąc pod uwagę okres realizacji projektu, zakup ww. środków trwałych 
niezbędnych do minimalizowania negatywnych czynników narażających 
pracowników na utratę zdrowia jest najbardziej efektywnym rozwiązaniem.  

 

Nazwy kosztów w budżecie projektu 

 

Wnioskodawca nie powinien wskazywać w szczegółowym budżecie projektu informacji typu forma 

zaangażowania, liczba godzin zajęć, liczba grup zajęciowych, liczba osób na zajęciach, częstotliwość 

zajęć, cena jednostkowa itp. Informacje te należy wykazywać w uzasadnieniach dla poszczególnych 

wydatków pod szczegółowym budżetem projektu. Zgodnie z zaleceniami IK UP do centralnego 

systemu teleinformatycznego SL2014 nazwy pozycji powinny być odpowiednio ogólne tak, aby 

drobne zmiany, które pojawiają się w trakcie realizacji projektu nie wiązały się ze zmianą nazw 

kosztów. 

 

Wydatki inwestycyjne 

 

1. W przypadku jednostek spoza sektora finansów publicznych za wydatki inwestycyjne uznaje się 

wydatki planowane do poniesienia w ramach kategorii cross-financing, których wartość 

jednostkowa przekracza kwotę 10.000 zł oraz wydatki na zakup środków trwałych1, których 

wartość jednostkowa przekracza kwotę 10.000 zł. Wysokość środków przeznaczonych na 

sfinansowanie wydatków inwestycyjnych będzie określana na podstawie deklaracji składanych przez 

beneficjentów na etapie podpisywania umowy o dofinansowanie projektu.  

                                                           
1 Środki trwałe - zgodnie z art. 3 ust. 1 pkt 15 ustawy z dnia 29 września 1994 r. o rachunkowości, z zastrzeżeniem 
inwestycji, o których mowa w art. 3 ust. 1 pkt 17 tej ustawy, rzeczowe aktywa trwałe i zrównane z nimi o przewidywanym 
okresie ekonomicznej użyteczności dłuższym niż rok, kompletne, zdatne do użytku i przeznaczone na potrzeby jednostki 
organizacyjnej; zalicza się do nich w szczególności: nieruchomości – w tym grunty, prawo użytkowania wieczystego gruntu, 
budynki i budowle, a także będące odrębną własności lokale, spółdzielcze prawo własnościowe do lokalu mieszkalnego oraz 
spółdzielcze prawo do lokalu użytkowego, maszyny, urządzenia, środki transportu i inne rzeczy, ulepszenia w obcych 
środkach trwałych, inwentarz żywy.  



Środki na sfinansowanie wydatków inwestycyjnych ponoszonych przez beneficjentów będących 

jednostkami spoza sektora finansów publicznych będą przekazywane przez IZ RPO WK-P w paragrafie 

620 klasyfikacji budżetowej. 

Ponadto w związku z koniecznością usystematyzowania podejścia w kwestii przekazywania oraz 

rozliczania przez IZ RPO WK-P środków dofinansowania przyjmuje się, iż w sytuacji wnoszenia do 

projektu wymaganego wkładu własnego przez beneficjentów będących jednostkami spoza sektora 

finansów publicznych wydatki inwestycyjne w całości ponoszone będą przez beneficjentów  

ze środków dofinansowania2, wkład własny natomiast w całości przeznaczony będzie  

na sfinansowanie ponoszonych przez beneficjentów wydatków bieżących. 

 

2. W przypadku jednostek sektora finansów publicznych – za wydatki inwestycyjne uznaje się 

wydatki planowane do poniesienia w ramach kategorii cross-financing, których wartość 

jednostkowa przekracza kwotę 10.000 zł oraz wydatki na zakup środków trwałych1, których 

wartość jednostkowa przekracza kwotę 10.000 zł – o ile polityka rachunkowości danej jednostki 

bądź inne przepisy nie stanowią inaczej. Wysokość środków przeznaczonych na sfinansowanie 

wydatków inwestycyjnych będzie określana na podstawie deklaracji składanych przez beneficjentów 

na etapie podpisywania umowy o dofinansowanie projektu. 

 

Środki na sfinansowanie wydatków inwestycyjnych ponoszonych przez beneficjentów będących 

jednostkami samorządu terytorialnego będą przekazywane przez IZ RPO WK-P w paragrafie 625 

klasyfikacji budżetowej, natomiast środki na sfinansowanie wydatków inwestycyjnych ponoszonych 

przez beneficjentów będących jednostkami sektora finansów publicznych i nie będących jednostkami 

samorządu terytorialnego będą przekazywane przez IZ RPO WK-P w paragrafie 620 klasyfikacji 

budżetowej. 

 

Ponadto w związku z koniecznością usystematyzowania podejścia w kwestii przekazywania oraz 

rozliczania przez IZ RPO WK-P środków dofinansowania przyjmuje się, iż w sytuacji wnoszenia  

do projektu wymaganego wkładu własnego przez beneficjentów będących jednostkami sektora 

finansów publicznych, wydatki inwestycyjne, jak również wydatki bieżące, ponoszone będą przez 

beneficjentów w podziale na źródła finansowania, zgodnym z metodologią zadeklarowaną przez 

beneficjentów. 

 

Zakaz podwójnego finansowania   

 

W ramach projektów współfinansowanych ze środków Unii Europejskiej niedozwolone jest podwójne 

finansowanie wydatków. Podwójne finansowanie oznacza w szczególności: 

− całkowite lub częściowe, więcej niż jednokrotne poświadczenie, zrefundowanie lub 

rozliczenie tego samego wydatku w ramach dofinansowania lub wkładu własnego tego 

samego lub różnych projektów współfinansowanych ze środków funduszy strukturalnych lub 

Funduszu Spójności lub/oraz dotacji z krajowych środków publicznych, 

                                                           
2 Z wyłączeniem sytuacji, w których beneficjenci będący jednostkami spoza sektora finansów publicznych będą wnosić  

do projektu wkład własny w postaci środków trwałych.  



− otrzymanie na wydatki kwalifikowalne danego projektu lub części projektu bezzwrotnej 

pomocy finansowej z kilku źródeł (krajowych, unijnych lub innych) w wysokości łącznie 

wyższej niż 100% wydatków kwalifikowalnych projektu lub części projektu, 

− poświadczenie, zrefundowanie lub rozliczenie kosztów podatku VAT ze środków funduszy 

strukturalnych lub Funduszu Spójności, a następnie odzyskanie tego podatku ze środków 

budżetu państwa na podstawie ustawy z dnia 11 marca 2004 r. o podatku od towarów  

i usług, 

− zakupienie środka trwałego z udziałem środków unijnych lub/oraz dotacji z krajowych 

środków publicznych, a następnie rozliczenie kosztów amortyzacji tego środka trwałego  

w ramach tego samego projektu lub innych współfinansowanych ze środków Unii 

Europejskiej, 

 

UWAGA! 

Oznacza to także, że niedozwolona jest sytuacja, w której najpierw środek trwały został nabyty  

z udziałem środków unijnych, a następnie odpisy amortyzacyjne od pełnej wartości danego środka 

trwałego zostały zaliczone do kosztów uzyskania przychodów, bez pomniejszenia wartości środka 

trwałego o otrzymane dofinansowanie. 

 

− zrefundowanie wydatku poniesionego przez leasingodawcę na zakup przedmiotu leasingu w 

ramach leasingu finansowego, a następnie zrefundowanie rat opłacanych przez beneficjenta 

w związku z leasingiem tego przedmiotu, 

− sytuacja, w której środki na prefinansowanie wkładu unijnego zostały pozyskane w formie 

kredytu lub pożyczki, które następnie zostały umorzone, 

− objęcie kosztów kwalifikowalnych projektu jednocześnie wsparciem pożyczkowym  

i gwarancyjnym, 

− zakup używanego środka trwałego, który w ciągu 7 poprzednich lat (10 lat dla nieruchomości) 

był współfinansowany ze środków Unii Europejskiej lub/oraz dotacji z krajowych środków 

publicznych, 

− rozliczenie tego samego wydatku w kosztach pośrednich oraz kosztach bezpośrednich 

projektu. 

 


